

二、東京都足立區將採行「學校選擇自由化」制度 AB20000059C1

AB20000059C1

AB>0000059 c2

東京都足立區「學校選擇自由化懇談會」（會長文教大學太田和敬教授）於二十四日決定，足立區立小學、國中將採行「學校選擇完全自由化」制度，從二〇〇二年度起，足立區民可以自由選擇心目中理想的學校入學。

在此制度下，新生及及轉學生均可以自由選擇區內的七十六所小學及三十九所國中。除非，學生所選擇的學校過於集中外，原則上接受所有新生。

足立區教育委員會表示：由於少子化的關係，足立區的學童人數日趨減少，今年度入學生人數，小學生較一九九五年度少二百七十七人，國中則減少六百四十五人。因此，個個學校均空出許多教室，就算學校選擇自由化制度施行後，入學學童人數增加，每所學校也能應付自如。

足立區很早便實施「變更指定學校制度」，對於在學校受到欺凌或考慮上學的安全、或考量離家長上班地點近等理由，均允許學童可以更換學校。今年度小學約有七百五十二人（百分之十三）、國中約有七百九十七人（百分之十七）指定學校、並更換學校。完全自由選擇制度採行之後，將可以免去申請理由，選擇適合自己價值觀的學校求學。

該區教委齊藤幸枝教務課長表示：「區民已漸漸習慣近來所施行

AB20000059C3

指定校變更制度，也感受到自由選擇學校的優點」，這種客觀環境的理解有利於完全自由化制度的推行。但是，她同時指陳該制度的嚴苛性質；學校選擇自由化後，學校間的優劣懸殊將表面化，如果教師不努力運作及宣傳學校優點，終將為學生及家長所淘汰。

東京都品川區已於今年度在規劃的學區內施行自由選擇制度，明年起國中也將施行。豐島區也將於明年度實施區內國中、小學「鄰近學校選擇制度」。